

临沧市教育体育局  
中共临沧市委机构编制委员会办公室  
临沧市财政局  
临沧市人力资源和社会保障局

文件

临教体联发〔2021〕32号

---

临沧市教育体育局 中共临沧市委机构编制委员会  
办公室 临沧市财政局 临沧市人力资源和社会  
保障局关于临沧市推进义务教育教师  
县管校聘的实施意见

各县、自治县、区教育体育局、党委编委办、财政局、人力资源社会保障局：

为全面贯彻《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》精神，深入落实《中共云南省委 云南省人民政

府关于深化新时代中小学教师队伍建设改革的实施意见》(云发〔2018〕21号)《中共临沧市委 临沧市人民政府关于印发<临沧教育现代化 2035><加快推进临沧教育现代化实施方案>的通知》(临发〔2020〕13号)《云南省教育厅等四部门关于推进义务教育教师县管校聘的实施意见》(云教发〔2020〕92号)要求,切实加强全市义务教育教师队伍管理,扎实推动全市义务教育优质均衡发展。经市人民政府同意,现就全面推进全市义务教育教师“县管校聘”工作提出以下实施意见:

## **一、重要意义**

推进全市义务教育教师“县管校聘”改革是贯彻党中央及省委、省政府和市委、市政府决策部署的重要任务,是着力破解全市中小学教师队伍建设问题的关键举措,是立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、深化教师队伍管理体制改革的重大突破。让城乡孩子公平地接受教育、公平地享受教育资源,是义务教育的本质要求。实施义务教育教师“县管校聘”改革的目的是促进教师合理流动,均衡配置教师资源,努力办好每一所学校,有效解决城市“择校热”、乡村“学校弱”等长期存在的“老大难”问题,实现每一个孩子都能接受公平有质量的义务教育。

## **二、目标任务**

推行义务教育教师“县管校聘”改革主要目标任务是通过对公办义务教育学校教师(含原乡镇教育办公室人员)实行县域内的统

管统用、合理配置，实现教师“数量配置、学历结构、能力水平、年龄结构、专业匹配程度”等资源配置均衡结果达到云南省县域义务教育优质均衡发展评估指标中教师资源均衡的指标，从而增强教师队伍活力，完善学校管理结构，促进义务教育优质均衡发展。

### 三、基本原则

**(一) 坚持“以县为主”原则。**义务教育教师“县管校聘”工作要在县级党委、政府统筹领导下，县（区）教育体育局牵头负责，县（区）编制、人社、财政等部门配合制定工作方案，强化工作措施，稳步推进改革工作。

**(二) 坚持“联动推进”原则。**县级教育体育部门要主动履责，积极协调编制、人社、财政等部门落实职能职责分工，形成部门工作合力，将“县管校聘”管理改革和“基础教育学校校长职级制改革”一并统筹、共同推进，确保两项改革工作取得实质性进展。

**(三) 坚持“以人为本”原则。**“县管校聘”改革涉及面广，关系到教师的切身利益和队伍稳定。要坚持以人为本、稳字当头，统筹好破与立、权与责、情与理、整体与个体的关系，杜绝不公平不公正的问题发生，坚决维护好教师合法权益、确保教师队伍稳定。

### 四、工作重点

坚持以促进义务教育优质均衡发展目标为导向，紧盯“核定下达编制和岗位总量、集中管理人事关系、均衡配置教师资源、健全交流轮岗机制”等四个主要内容。

## **(一) 实行编制和岗位总量管理**

**1.县级机构编制部门。**要根据云南省中小学教职工编制标准，核定中小学教职工编制总量下达县级教育体育部门。同时，要按照“总量控制，动态调控”的原则，结合县域内义务教育学校布局结构调整、城乡区域生源流动、各学段学生规模变化等因素，每三年核定一次，并以年度为单位对编制进行动态调整。

**2.县级人力资源社会保障部门。**要根据云南省义务教育学校岗位设置结构比例标准，每年核定县域内中小学管理、专业技术和工勤人员等岗位总量，下达县级教育体育部门。其中：专业技术岗位总量要分别以城乡普通小学教师专业技术中级岗位、城镇普通小学教师专业技术高级岗位、城镇普通初级中学教师专业技术高级岗位和中级岗位、乡镇普通初级中学教师专业技术中级岗位核定下达。严格落实“乡镇及以下中小学教师，可不受岗位数额限制申报评审高级教师”的政策。

**3.县级教育体育部门。**要在县级编制部门和人社部门核定下达的编制和岗位总量内，根据义务教育阶段学校布局结构、班额、学生数，结合学校生源和教师学历结构、能力水平、年龄结构、专业匹配程度等因素，合理配置县域内各义务教育学校教师岗位职数和教师。县级教育体育部门要将编制使用、岗位配置和教师岗位聘用情况每年向同级编制、人社、财政部门报备一次。

**4.县级财政部门。**要依照现行政策保障义务教育学校教师工资

按时足额发放。

## **(二) 对县域内教师人事关系进行集中管理**

县级教育体育部门在编制和岗位总量管理的基础上，对县域内教师人事关系进行集中管理，将教师从“学校人”变成“系统人”。由县（区）教育体育局负责教师管理的部门或机构，配备专职人员做好以下具体工作：

- 1.按规定与县域内义务教育学校教师建立人事关系并签订事业单位聘用合同。
- 2.派遣教师（含原乡镇教育办公室人员）到学校任职。
- 3.抓好顶层设计，建立健全中小学教师队伍管理长效机制，统管统用好县域内中小学教师。
- 4.负责承办教师人事管理的其他事务性工作。

## **(三) 实现教师资源均衡配置**

**1.做好四级分包配置。**县级教育体育部门要在核定的编制和岗位总量内，通过四级配置方式，把岗位职数和教师均衡配置到县直属学校和乡镇初中、九年一贯制学校、中心校；乡镇中心校把岗位数额和教师均衡配置到学区；学区把岗位数额和教师均衡配置到完小；各完小在所负责区域内各校点（含教学点）之间合理配置教师资源，最终实现县域内、校际间教师资源均衡配置。

**2.做好动态调整配置。**县级教育体育部门要根据学生分布情况、教师配置现状，通过增量调整、激励政策、教师意愿、双向选

择等措施，采取动态调整方式不断优化教师配置。乡镇中心校、学区要通过教师流动、激励政策实现教师在校际间的均衡配置。

**3.做好特殊情况处置。**对不服从组织统筹调配的教师，由所在学校或县级教育体育部门做好思想工作，仍不服从的，按照相关规定调岗直至解除聘用合同。

#### **(四)健全县域内义务教育教师交流轮岗机制**

县级教育体育部门要在教师均衡配置的基础上，健全县域内义务教育教师交流轮岗机制，强化鼓励教师流动的保障措施，鼓励和引导优秀教师到农村学校、薄弱学校任教。

**1.精准交流轮岗重点。**教师交流轮岗的重点是推动县域内城区学校优秀教师到农村学校、薄弱学校任职任教并发挥示范带动作用，乡镇范围内，重点推动中心校向村小、教学点交流。

**2.落实交流轮岗政策。**坚持将教师到农村学校、薄弱学校任教一年以上的工作经历作为申报高级职称的必备条件。交流到乡村学校的教师，考核合格者参加岗位竞聘，每交流一年，晋升高一级岗位时履职年限条件对应减少半年。

**3.健全交流轮岗机制。**要强化鼓励教师流动的保障措施，制定和完善吸引优秀人才服务农村学校、薄弱学校的机制，实施骨干教师支教制度，严格落实各项津补贴政策，保障乡村教师待遇。

### **五、工作程序**

“县管校聘”改革工作时间紧、任务重、覆盖广，各县（区）党

委、政府和市直相关单位要高度重视、提高站位，根据省、市实施意见，紧盯工作任务，紧扣工作时限，对标对表、精准施策，扎实有力推动工作，克期有效完成改革任务。

### **(一) 调研摸底，科学制定方案和细则及系列配套制度**

各县(区)党委、政府要统筹组织县级教育体育、编制、人社、财政等部门就县域内义务教育阶段学校布局、班额、学生数、教师结构等情况进行全面调研，研究制定县(区)《县管校聘实施方案》及《教师调配实施细则》等系列配套制度。各县(区)《县管校聘实施方案》及《教师调配实施细则》等系列配套制度及时分别上报市级教育体育、编制、人社、财政等部门备案。

### **(二) 落实标准，核定下达编制和岗位总量**

县(区)编制、人社部门要分别根据《云南省中小学教职工编制标准》、《云南省义务教育学校岗位设置结构比例标准》，在规定时限内将编制和岗位总量核定下达教育体育部门。

### **(三) 集中管理，做好岗位配置和教师派遣工作**

县级教育体育部门要按要求对县域内教师人事关系进行集中管理，依据“四级配置”方式将岗位职数和教师均衡配置到学校，并分层分级指导学校依法依规做好均衡配置和教师派遣及其他相关工作，全面完成县域内教师派遣和聘用合同签订工作。

### **(四) 签聘明责，建立健全“县管校聘”改革工作长效机制**

县级教育体育部门要在派遣教师和与教师签订聘用合同基础

上，指导学校做好与教师签订岗位聘书，明确每一名教师的岗位职责，确保新学年教师到岗到位、精准履职。要联合机构编制、人社、财政等部门深入总结分析辖区内“县管校聘”工作的成效和不足，进一步查缺补漏、完善制度，形成县域内教师均衡配置的长效机制。

## 六、保障措施

### （一）加强组织领导

各县（区）党委、政府要提高政治站位，牢固树立“一盘棋”思想，迅速成立工作机构，组建工作专班，紧盯工作任务，紧扣工作时限，强化工作措施，有力有序有效推动“县管校聘”改革工作。

### （二）强化联动合力

县级教育体育部门要主动作为、认真履责，积极协调编制、人社、财政等部门落实职能职责分工，形成部门工作合力，实行“一个专项、一个团队、一套方案、一抓到底”，确保“县管校聘”改革工作取得实质性进展。

### （三）强化改革宣传

县级教育体育部门要分层统筹、逐级组织召开动员会议，学习上级会议精神和《县管校聘实施方案》等相关文件精神，全面做好政策解读，做到会议参与率、文件政策知晓率达 100%。要严格执行公开公示制度，对需要公开公示的事项，要在单位醒目位置公开公示，切实保障教职工的知情权，维护好教职工的合法权益。

### （四）强化政策落实

县级机构编制、人社部门要严格落实《云南省中小学教职工编制标准》、《云南省义务教育学校岗位设置结构比例标准》，精准足额核定下达县域内义务教育教师编制和岗位总量；县级教育体育部门要严格执行《云南省深化中小学职称制度改革工作实施方案》、《云南省人力资源和社会保障厅关于放宽基层专业技术人员职称评聘条件的通知》、《云南省人民政府办公厅关于转发云南省义务教育学校绩效工资实施意见的通知》等文件精神，全面落实职称评聘、教师收入分配、艰苦边远地区津贴、乡村教师生活补助等政策；县级财政部门要依照现行政策保障义务教育学校教师工资按时足额发放。

### （五）强化稳步推进

义务教育教师“县管校聘”改革是硬核改革，是运用系统观念、思维、方法和手段推动教育综合改革的一次实践。各县（区）要进一步增强使命感、责任感、紧迫感，把握好改革的着力点，必须在深入调研的基础上，对照“均衡配置教师资源”的原则与路径，认真研究教师资源均衡配置的指标，加快出台《教师调配实施细则》，稳妥推进和圆满完成“县管校聘”改革工作，确保 2021 年秋季学期到岗教师是经过“县管校聘”改革配置到位的教师。县（区）教育体育局负责教师管理的部门或机构要严肃工作纪律，依法依规、规范程序实施。教师调配管理中有打招呼、搞变通等干预、干扰工作推进的，具体负责部门要如实记录在案、加强汇报、迅速处置，杜绝不公平不公正的问题发生，坚决维护好教师队伍稳定。

市人民政府教育督导委员会将配合省人民政府教育督导委员会每年对县域义务教育教师资源均衡配置情况进行动态监测。



---

临沧市教育体育局办公室

2021年9月14日印发

---